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Актуальність. Сучасний розвиток медицини вимагає підвищення якості 

підготовки фахівців, що в свою чергу викликає посилення пізнавальної 

діяльності студентів. В сьогоденні відбувається постійне ускладнення 

навчальних дисциплін та засвоєння студентами все більших обсягів інформації 

підвищеної складності (Новгородцева И.В та ін., 2014). Це викликає 

неспецифічне функціональне напруження, яке розцінюється як стресовий стан 

(Чернобай Л.В. та ін., 2016). В адаптації до учбового стресу важливу роль 

відіграють процеси інтегративної діяльності мозку, дослідження яких є 

перспективним і актуальним для розробки науково обґрунтованих дій щодо 

зниження негативного впливу зазначених факторів. 

Мета дослідження. Виявлення об’єктивних показників розвитку 

адаптивних можливостей організму в умовах психоемоційного стресу, що 

обумовило вивчення особливостей інтегративної діяльності мозку 

центрального рівня у студенток-медиків в динаміці перших трьох курсів 

навчання. 

Матеріали і методи досліджень. Об’єктом дослідження були студенти-

дівчата основної групи I-III курсів. Дослідження проведено в умовах учбового 

процесу, що імітувало психоемоційне напруження динамічного характеру 

(Матюшкина Е.Я. 2016). Студентки, яки вступили до I-го курсу медичного 
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університету складали контрольну групу. Наприкінці кожного курсу навчання 

проводили обстеження тих самих студенток, яки тепер вже склали 

експериментальні групи. Інтегративна діяльність мозку центрального рівня 

досліджувалась шляхом вивчення латерализаціі кори великих півкуль: 

реєстрували силові відношення між правою та лівою руками при утриманні 

тенісного м’яча, а також стабілометричну реакцію таким чином: студенту: 

запропоновували зберігати позу рівноваги, стоячи на одній нозі з заплющеними 

очима, реєструвався час утримання рівноваги, який і був показником 

стабілометричної реакції (Кубряк О. В., 2015). 

В умовах тесту коректурної проби досліджувався стан інтелектуальної 

працездатності і стійкості уваги, показником якої був загальний відсоток 

виконаної роботи за 2 хвилини тесту, і кількість помилок за кожну хвилину. 

Всього обстежено 56 дівчат, яки дали добровільну згоду на участь у 

експерименті. 

Результати досліджень та їх обговорення. За результатами обстеження 

в умовах коректурної проби студентки контрольної групи розподілилися на 3 

групи: І – низька працездатність (менше 30% коректурної проби) – 16 дівчат 

(29%); ІІ – середня працездатність (більше 30% коректурної проби) – 30 дівчат 

54%); ІІІ – висока працездатність (більше 40% коректурної проби) – 8 дівчат 

17%). У динаміці трьох років навчання кількісно збільшуються групи 

студенток, які виявляють середню і високу інтелектуальну працездатність, що 

особливо виражено наприкінці 2-го курсу. Наприкінці 3-го курсу цей показник 

зменшується але виявлена тенденція зберігається. 

Виявлена динаміка змін функціональної асиметрії мозку, яка є 

ідентичною змінам інтелектуальної працездатності, а саме: встановлено, що 

перед початком занять ступінь функціональної асиметрії у студенток I-ї та II-ї 

груп всього складає 10-13%. До кінця 1-го курсу і, особливо, до кінця 3-го року 

навчання в цих групах функціональна асиметрія збільшується в сім разів. У 

студенток III-ї групи функціональна асиметрія виявляється наприкінці 2-го 

курсу – 38 %, виразність її до кінця 3-го курсу знижується до 21 %. Наприкінці 
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3-го курсу в I-й і II-й групах функціональна асиметрія в 3,5 рази більш 

виражена, чим в III-й групі. Другою ознакою інтегративної діяльності мозку, а 

також коркового-мозочкових відносин є здатність зберігати рівновагу у 

незвичайному положенні (стояти на одній нозі з заплющеними очима), яка 

досліджувалась в умовах методики стабілометрії. 

Реакції стабілометріі підтвердили динамічний характер збільшення 

латерализації кори великих півкуль: посилення впливу лівої півкулі 

збільшувалося у дівчат всіх груп, але найбільш вираженим біло наприкінці 

першого курсу у студенток першої групи (в 2,5 рази більше у порівнянні з 

вихідним рівнем) і в III-й групі в три рази. В динаміці навчання виявлена 

тенденція зберігалась. 

Висновки. Отримані дані є показником процесу адаптації, який має 

динамічний характер і обумовлений активацією інтегративної діяльності мозку, 

показником якої є посилення латерализаціі функцій кори великих півкуль 

протягом трирічного навчання в медичному вузі. 

 


